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Merkitse jokaiseen vastauspaperiin:

- Nimi, koulutusohjelma, opintokirjan numero

- Teksti: “T-79.148 Tietojenkisittelyteorian perusteet 18.8.2003”
- Tarkastettavaksi jattédmiesi vastauspapereiden kokonaisméara

1. Kuvaa seuraavat kielet seki sdannollisten lausekkeiden etté determinististen darellisten
automaattien avulla:

(a) {w e {0,1}*| |w| > 2, w:n ensimméinen ja viimeinen merkki ovat ykkosia} — 7p.

(b) {we{0,1}*| |w| > 2, w:n ensimméinen ja viimeinen merkki ovat ykkosia — 8p.

ja kahden perékkéisen ykkosen vilissd on aina yksi tai kaksi nollaa}.

2. (a) Laadi yhteydeton kielioppi sellaisten tasapainoisten sulkulausekkeiden kuvaami-
seen, joissa voi esiintyd myos rinnakkaisia alilausekkeita: esimerkiksi “(()())()” tai
“0)0()”. Anna kielioppisi mukaiset jédsennyspuut edellisille esimerkkilauseille. 8p.

(b) Osoita (tdsmaéllisesti!), ettéd (a)-kohdassa tarkasteltua kielté ei voi tunnistaa dérel-

liselld automaatilla. p.

3. Suunnittele (epddeterministinen) pinoautomaatti, joka tunnistaa kielen
L={d'Vc|i=jtaij=k}

(Kuvaa automaatti tilakaaviona.) Esitd suunnittelemasi automaatin hyviksyvét lasken-
nat syotteilla ab ja abbcc. 15p.

4. Toinen seuraavista:

(a) Suunnittele (padpiirteissdén) algoritmit sen selvittdmiseen, onko annetun aakkos-
ton {0, 1} sdédnnollisen lausekkeen r kuvaama kieli (a) tyhji, so. L(r) = 0, (b) kaikki
mahdolliset bindérijonot, so. L(r) = {0, 1}*. 15p.

(b) Kuvittele, etta olet selittdméssd “Tietojenkisittelyteorian perusteet”-kurssin kes-
keistd sisdltod kurssia suorittamattomalle ystévillesi. Esittele Churchin-Turingin
teesi ja vakuuta hénet siité, ettd on olemassa tietokoneella ratkeamattomia ongel-
mia. 15p.

Yhteensd 60p.



